ZROB SOBIE ZEGAR GENTRUM

ODMIERZAJACY MLY

SLONECZNE GODZINY
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H H A H . Toruniskie zegary stoneczne:
DZIa{anle zega rarowni kowego' Rocznik Muzeum Okregowego w Toruniu, t. XVIII, 2009.
1. Zegar ten zostat zaprojektowany dla Warszawy (52°N, 21°E) i bedzie Polskie zegary stoneczne: www.gnomonika.pl
poprawnie wskazywat czas tylko dla tej lokalizacji. Przewodnik po warszawskich zegarach stonecznych:
http://gnomonika.pl/files/sundial_trail_pl.pdf
2. Zegar nalezy umiesci¢ w nastonecznionym miejscu, podstawe ustawic Warszawa Program do samodzielnego projektowania zegaréw stonecznych:
na poziomej powierzchni i zorientowaé wzgledem stron $wiata 52°N; 21°E www.shadowspro.com/pl
zgodnie z oznaczeniami na tarczy (stomka wskazuje pdtnocny biegun
nieba). Przyblizona liczba minut, ktdrg trzeba odja¢ (znak -) od lokalnego prawdziwego
3. Tarcza letnia (g6rna) czynna jest w okresie od réwnonocy wiosennej czasu stonecznego odczytanego z tarczy zegara, aby otrzymaé urzedowy czas
. . R -~ zimowy (jest to poprawka na czas $redni tacznie z uwzglednieniem korekty na
(okoto 21 marca) do réwnonocy jesiennej (okoto 23 wrzesnia). Tarcza L ) : . ,
. . 2 . o dtugos¢ geograficzng Warszawy). W pozostate dni w roku nalezy interpolowac
zimowa (dolna) pracuje przez pozostata czes¢ roku. W trakcie przejscia A ; ) - - N
ednei p ienie st X |8 legte d wartosci poprawek. W okresie obowigzywania czasu letniego (kwiecien —
Zjednej tarczy na r.ug,a proml{enu‘e.s onec,zne s niemalrownolegie do pazdziernik) trzeba jeszcze dodatkowo dodac 1 godzine.
ptaszczyzny tarcz i ciert wskazéwki jest wowczas stabo widoczny — stad e
przez kilka dni okoto poczatku kalendarzowej wiosny i jesieni odczyt Miesiac: zien: 1 6 11 16 21 26
czasu z zegarajest utrudniony. Styczen Y] 18 16 14 13 12
4. Cienr wskazdwki (polosa) na tarczy odmierza tzw. lokalny, prawdziwy Luty -10 -10 -10 -10 -10 -1
czas stoneczny. W celu przeliczenia tych wskazan na czas cywilny M:”".“' -12 -13 -14 -15 -17 -18
(urzedowy) nalezy uwzgledni¢ poprawke wyznaczona wedtug tabeli Kwiecier =20 -22 -23 -24 -25 - 26
. . . . L Maj -27 -27 -28 -28 -27 -27
(obok), a w okresie obowigzywania czasu letniego (kwiecien — g 2 2 ” 2 2 2
pazdziernik) trzeba jeszcze dodatkowo dodac 1 godzine. Czerwiec - =25 . - - -
Lipiec -20 -19 -19 -18 -18 -17
5. Zegar moze tez petni¢ role kompasu, o ile znany jest aktualny czas Sierpien -18 -18 -19 - 20 -21 -22
urzedowy: uwzgledniajac poprawke wedtug tabeli (z przeciwnym Wrzesien -24 - 26 -27 -29 -31 -33
znakiem) i ewentualnie odliczajac 1 godzine wstecz (gdy obowigzuje Pazdziernik -34 -36 -37 -38 -39 -40
czas letni), nalezy nastawi¢ tarcze tak, aby cief polosa wskazywat Listopad -40 -40 -40 -39 -38 -37
wiasciwy czas stoneczny. Woéwczas linia godziny 12 wyznacza Grudzien -35 -33 -3 -29 -26 -24
kierunek pétnoc-potudnie.
) = T
6. Zegar stoneczny moze tez stuzy¢ jako kalendarz. Miarg jest tu dtugos¢ 16.
cienia polosa, ktéry w ciggu dnia na tarczy zegara réwnikowego . 3 PIKNIK
zakresla fragmenty kota. Aby obserwowac zmiany dtugosci promienia NAU KOWY
okregu w ciggu roku nalezy na stomce, w niewielkiej odlegtosci od tarcz L
umiescié jakie$ state znaczniki wysokosci (tzw. nodus). s i S

www.centrumnowoczesnosci.org.pl
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Wykonanie zegara rownikowego:

1.

w

[S2)

Zegar rownikowy sktada sie zdwdch tarcz:
- letniej (widocznej powyzej), ktéra docelowo bedzie skierowana ku gérze —w niebo,
-zimowej (umieszczonej na odwrocie), ktdra zostanie skierowana w d6t —ku ziemi
oraz wskazowki (tzw. polos), ktdra powinna by¢ réwnolegta do osi obrotu Ziemi.
W naszym zegarze role polosa bedzie odgrywata zwykta stomka, ktéra zostanie wycelowana w strone pétnocnego
bieguna niebieskiego.

Na poczatku kartke nalezy zagigé réwno wzdtuz poziomej linii zaznaczonej pod tarczg zegara, tak, aby obie czesci tej
strony po ztozeniu kartki pozostaty na zewnatrz, zas odwrotna strona kartki byta ztozona do $rodka.

. Nastepnie z powrotem rozchylmy nieco kartke. Ta cze$¢, zawierajgca opis wykonania zegara, bedzie docelowo stanowita

podstawe zegara, ktorg bedziemy ktadli na poziomej ptaszczyznie podtoza. Zanim jednak do tego dojdzie musimy jeszcze
dokonczyé konstrukcje naszego zegara.

Na odwrocie, na dole kartki zaznaczono dwie krétkie linie naciecia, prostopadte do dolnej krawedzi. Powstaty w wyniku
tego naciecia Srodkowy waski pasek nalezy zagig¢ do géry doktadnie wzdtuz zaznaczonej linii zagiecia.
Uwaga: pasek ten musi pozostac czescig kartki, prosze go nie urywac!

. Teraz przygotujmy prostg stomke o dtugosci od 10 do 15 cm. Wazne, aby nie miata ona zadnych zataman ani zgie¢.

Na wysokosci 7,8 cm zaktadamy ciasny ogranicznik wykonany z drucika lub gumki-recepturki. Istotne jest stabilne
mocowanie tego ogranicznika tak, aby nie mogt sie przesuwac wzdtuz stomki.

. W $rodku okragtego cyferblatu zegara znajduje sie otwor, w ktéry nalezy wsungc¢ stomke od dotu tak, aby tarcza zimowa

oparta sie o zatozony wczesniej ogranicznik. W drugi, dolny koniec stomki nalezy wprowadzi¢ waski pasek, powstaty
w wyniku naciecia dolnej krawedzi kartki.

Stomka (nasza wskazéwka, czyli polos) powinna przechodzi¢ prostopadle przez ptaszczyzne tarcz zegara. Z kolei kat
pomiedzy stomkg a podstawg zegara (czyli ptaszczyzna podtoza a zarazem horyzontu) powinien by¢ réwny szerokosci
geograficznej lokalizacji zegara. Dla Warszawy wynosi on nieco ponad 52°. Wymagane ustawienia bedg zachowane, o ile
dtugos¢ odcinka stomki zawartego pomiedzy podstawq zegara a tarczg zimowg wynosi 7,8 cm i zagie¢ dokonano
doktadnie wedtug odpowiednich linii, zaznaczonych na kartce. Odcinek stomki wystajagcy ponad letnig tarcze zegara
moze liczy¢ sobie kilka centymetréw dtugosci.

. Konstrukcja naszego zegara zostata zakoriczona. Teraz, aby mégt on nalezycie wskazywac czas trzeba jeszcze wycelowaé

wskazowke (polos) w pétnocny biegun nieba (pkt.2 na odwrocie).

www.centrumnowoczesnosci.org.pl
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